

## 公民·视点 吴泓洲

## “孤图”守护人



在河北北戴河阿那亚社区沙滩上，有一座双层海边公益图书馆，因其远离钢筋水泥的闹市，无风沙雾霾的乱目，网友称其为“世界上最孤独的图书馆”。

63岁的孟向前是这里的图书管理员。面朝大海，以书为伴，这大概是天下最好的工作。

450平方米的“孤图”只有60个座位，但不到一年，它就接待了7万多名读者，并创下日2000人的最高接待纪录。

有人千里迢迢而来，一进门却不停拍照；有人喋喋不休，借着浪漫海风谈情说爱；还有人带着孩童前来，海涛之声淹没在奔跑打闹声中。

作为图书馆唯一的管理员，老孟很快制定了馆规，禁止拍照和喧哗、访客必须预约。面对违规者，他会严厉警告，不留情面。

有人抱怨他太较真儿。老孟却说，“图书馆的魅力不仅仅在于无敌海景，更在于纯粹的阅读中。”

当然，老孟也有温和的一面。一位77岁的老人三伏天从秦皇岛骑车50多公里赶到图书馆，老人不知道需要提前预约。老孟不仅为老人推迟了闭馆时间，还为他处理好腿上的伤口。

老孟说：“这就是图书馆与书店最大的区别——一个洋溢着人性光辉的大爱之地。”

有人给老孟留言：“您对‘孤图’就像是对自己的孩子一样。”

## 暴雨“拉绳哥”



照片里，一名扎辫子的小伙子守在一条绳子旁边，拉着背小孩的大人、学生趟过没膝的积水。

近日，广东信宜遭遇200年一遇大暴雨，导致8人死亡，4人失踪，不少地方山洪暴发、洪水漫堤。一片哀戚中，这张“风雨中接力”的照片迅速刷爆朋友圈，令人看后心头一暖。

这个被网友称为“拉绳哥”的小伙子叫周土芳，今年26岁，是一家发廊的理发师。

20日下午，大雨淹没了街道，发廊里也进了水，大约有40厘米深。周土芳原本正跟店员一起收拾东西，忽然抬头看见窗外有老人和小孩在水里“走不动”，像“稻草”一样在风雨里摇摆晃晃。

“我不能眼看着不伸把手。”来不及多想，周土芳放下店里的活儿，冲到水里扶老人和孩子走过去。

随着行人越来越多，他发现，一个个行人“过河”也不是办法。于是，他回到发廊，跟店员们一起拿塑料包装带结成一条3米多长的绳子，绑在小区铁门和路边一根铁管中间。这样一来，把行人带到路边，人们就可以自己扶着绳子慢慢走进小区。

“拉人一把”这个看似“简单”的动作，让周土芳在水里足足站了3个小时，浑身上下湿透了。

“其实没什么，很平常的一件事。年轻人看到这种情况，都会去帮一下吧。”面对提问，他露出羞涩的笑容。

## 公民·人物

## 彩虹人的记录

元。峡山区王家庄街道大孙孟小学建校，她一次捐献了50套课桌椅，以及1万元现金。

为了把公益事业做大，2012年底，韩星英等7个人成立了潍坊阳光义工服务中心。第一次，她们资助了临朐嵩山小学26个孩子，每个孩子1000元，并建起了图书室；第二次资助了坊子区南店小学6个孩子，每个孩子1000元。

2014年10月，坊子区黄旗堡街道逢王村火灾发生爆炸，孕妇焦炳影全身90%烧伤，但她坚持搏命生子，感天动地。阳光义工第一个发起捐款，很多媒体和组织随后跟进，最终筹资100多万元，仅阳光义工们就捐了13万元。虽然在生下女儿19天后焦炳影离开了人世，但家人给孩子取名“恩恩”，让她永远记着这份人间真情。

2015年初，韩星英建起了潍坊旭龙实业有限公司。但她在慈善之路越走越

快乐，为了集中精力做好公益活动，去年9月，韩星英干脆把公司交给经理人管理，发起成立了潍坊彩虹公益服务中心，延续了“阳光”的所有公益业务。

现在谈起自己公司的经营状况她常常语塞，但提到哪个受助的学生她却如数家珍。孩子的名字、学校、性格特点、学习情况，她都能一一道来。

潍城军埠口脑瘫儿童小露，每3个月看望一次；寒亭区80岁的孤寡老人范桂珍，每月送去400元的医药费；联合潍坊第五人民医院，为临朐柳山面部胎痣女孩小洁免费治疗；给甘肃的甘孜小学和化且尖措孤儿学校定期寄送东西；还有20户独居老人家庭每年送去1000元煤炭……彩虹人的记录里，满满的爱心公益活动——“环保行动”“节水宣传”“千人植树”“陪外教进山村”……

韩星英说：“希望更多人参与进来，让世界充满爱！”

替课25元、替跑800米35元、替做毕业设计300元，高校兴起替课族

# “今天替课，明天谁替你工作？”

本报讯(记者 李丹青)“周三第二节找替女，15元，要有空刘海……”“周二第二节可替，两女，现金，需要的私聊……”5月23日下午，在东北某高校替课群中，有学生这样喊话。

对于上课“签到”、体测“代考”、毕业设计“代做”等有偿生意，不少大学生表示早已司空见惯。但在高校教师看来，这是社会诚信缺失在学校的体现，学校一定要加强监管，否则对学生的个人发展极不利。

在腾讯QQ上，记者以“替课”为关键词进行查找，立刻出现了位于全国各地的替课

群，遍布北京、吉林、山东、江西等省市。这些群的人数少则100人，多则近2000人，甚至有不少群需要“付费加群”。

记者随机加入了一个位于吉林省的替课群，并在群中问价，立即收到回复，“一般仅替课的话，女生就是15元”，紧接着有人补充，“要是需要写东西的话，就加5元或10元”。

就在记者问价后不久，群里立即有一位名叫“找我替，赠送免费跑腿”的群成员找记者私聊，“男生的话，一般25元，可以优惠5元，什么课都能替”。当问到能否包月、包学

期时，该同学表示可以，但“没多久就放假了，一节一节来吧”。

除了代替上课，西南石油大学黄霏霏告诉记者，他从小体育不错，参加过市级比赛，体测基本能拿满分，大学期间通过帮别人体测，10天赚了200多元。收费也是明码标价：800米每次35元，跳远每次15元，肺活量每次15元等。

“全课时课程替一个学期，这都不是新鲜事儿了，我还有同学连毕业设计都是找人做的。”山西某高校编导专业大四学生刘晓阳告诉记者，由于学院要求学生在毕业时上交一部摄影作品，但临近毕业，很多同学忙于求职、实习或毕业旅行，造成了“代做毕业设计”生意的火爆。

刘晓阳介绍，由于毕业设计专业性较强，收费高，周围的同学一般找学弟、学妹代做。如果是连拍带后期剪辑做成成品的话，费用在两三百元一部。“前两天，我一个同学已经把片子拍好了，大概十分钟的片子，只是需要剪辑，最后以150元成交。”

“这是社会诚信缺失在学校的体现。”华中师范大学马克思主义学院教授谈方告诉记者，替课现象的出现，一方面在于学校疏于管理，纵容了它的持续发酵。而另一方面，也与课堂枯燥、无法吸引学生上课，老师对学生的监管不够有关。

谈方认为，要杜绝替课等现象，需从严格学校管理、提高教学质量、吸引学生上课、改革教学模式、减少“满堂灌”等方面着手。他叹息道：“不管社会和学校有什么问题，都不能成为学生不讲诚信、弄虚作假的理由，这是底线。今天替课、明天谁替你工作？”

(应采访对象要求，刘晓阳、张梦颖均为化名)

一篇“扬善之举”的文章，却引来“瞠目结舌”的骗捐；一个正能量的承诺，却带动负能量的爆棚。拉黑？不！

# 捐赠者“手撕”骗捐者

□本报记者 周有强

多年前，一名父亲得白血病的大学生获得捐助，几年后他遵守承诺，主动联系捐款者曾鹏宇，并连本带息还了钱。

这本该是一个感人至深的故事。然而，当曾鹏宇写下这儿，引发媒体和社会高度关注后，却像打开了潘多拉的盒子——在过去一年里，数以千计的人在微博上向他借钱。

借钱的理由千奇百怪，但大都是不靠谱的求助信息。借钱的总额累计超过5000万元。

曾鹏宇不是大老板，也非富二代，一直靠工作挣钱，一路打拼到现在。因为心存善念，他总在力所能及的范围内予人帮助，没想到一篇以为是“扬善之举”的文章，却引来“瞠目结舌”的奇葩局面。

怎么办？很多人告诉他：拉黑、不理睬、关闭私信。

曾鹏宇不是。他选择用“手撕”的方式进行反击——曝光这些骗捐者。

## 被遗忘的承诺

一切还要从一年前讲起。

2015年5月12日，曾鹏宇在微博发出长文《被遗忘的承诺者》。

写文章的前几天，他接到一个陌生电话，是一个年轻的声音，“您好，我是许涛，您还记得我吗？”

曾鹏宇根本不记得这个名字，几乎要把他当成诈骗电话给挂掉。

“我给您打电话，是想还您的钱。”那个年轻声音说。

曾鹏宇纳闷：还钱？还什么钱？

“我在几年前曾经在微博上求助，因为我的爸爸得了白血病，那时我还在读大学。后来您曾经捐了我一笔钱，我现在想和您确认下账号，把钱还给您。”

没等曾鹏宇答话，对方就准确报出了他常用的银行卡号和汇款时间。“银行卡号是我个人常用的结算账号”，曾鹏宇相信这事是真的了。

钱捐过不少次，但曾鹏宇还是第一次遇到要还钱的人。他被这个年轻人感动了，几次告诉对方，不用还了，可许涛坚持要还，“您一定要收下，您可以把它再借给他人。”

许涛没有忘记自己的承诺。大学毕业后，靠着自己一个月3000多元的工资，他一点点地把当初借的钱，还给了大舅。

“这个忙乱而又现实的时代，我已经想不出来，还有什么比完成自己的承诺更宝贵的事，哪怕它已经被遗忘！”曾鹏宇在文章中写道。

曾鹏宇想不出拒绝的理由。他答应了。

五分钟后，手机短信响起，许涛在汇款留言里写道：两年每年5%的利息，谢谢您。

除了那笔钱，还多出了10%。曾鹏宇



善者真勇

李法明 画

读量近亿，甚至这事还被《人民日报》和《新闻联播》报道了。

可曾鹏宇万万没有想到，这个正能量的故事却带来了负能量的爆棚——10天之内，他收到了500多条陌生人求助、借款的私信。

借款的理由五花八门：被人冒名借高利贷了，借2万元；想结婚买房了，借20万元；突发奇想要创业了，借30到50万元；赌博欠债的，找他；自称撞了老人被讹的，找他；+攒钱去云南旅游“追求梦想和远方”的，还找他……

借款的卡号都是被冒名的，卡号都是假的。

曾鹏宇做了一项统计，这些人，大约20%是要还银行信用卡欠款的卡奴；20%说是遇到了难处，却不说具体什么难处的人。

还有一些一看就是骗子，一个人跟曾鹏宇“哭诉”东北姥姥家发生大火，还配上了火灾图片，他上网一查，发现这是往年的旧图。

他粗略翻看了这些“奇葩求助者”的私信和微博，发现大都是健康的年轻人，没灾没病，微博上都是吃喝玩乐和追星的内容。“有个人要找我借钱，我点进他的微博一看，用的是iphone6 plus。”

而绝大多数来借钱的，都把自己说得很难堪，“明天要是还不上钱，别人就要砍我手”“不想两个孩子没有父亲”“我给你们公司当保浩”；而且很懂事，“现在工作了，不想给父母增加负担”；还承诺一定会还钱，“两

年内肯定还您，一年利息10%”。

曾鹏宇发现，在这500多条求助私信中，真正因为疾病和困难需要帮助的，只有9位，不到救助者的2%。

曾鹏宇开始选择曝光其中特别不靠谱的救助帖。

去年5月底，终于有一天，他没有接到借钱私信。为此，他还发帖纪念：“这个世界不能不断退缩和妥协，最终让骗子和无赖横行。只要你坚持，时间会帮你！”

但事实证明，曾鹏宇还是“太天真了”。

这不但没有击退他们，反而招来了更多“手心儿朝上”、伸手要钱的人，尤其是在媒体报道后。最多的时候，一天能有上百条借钱的私信蜂拥而至。甚至有人开始打扰他的朋友和粉丝，到他们的微博上留言借钱。

“这就过分了，不能退让。”尽管现实生活中，曾鹏宇自认并不是一个攻击性特别强的人，但一旦涉及到价值观和方向性问题时，他一定会站出来。现在，他选择“开撕”。

有人微博上发表的内容全是吃喝玩乐，却来找他借钱，他厉声斥责，“无非就是想好吃懒做，一个年轻姑娘好意思开这口？”

一个人想开咖啡馆，没钱装修，找他借5万元，他直接回绝，“一个破咖啡馆而已，不开也死不了。”

这也是曾鹏宇的一贯做法。“首先，没有经过民政和公益组织确认的，我不回捐。”曾鹏宇说，但这还不够，还得亲自去核实。

他曾专门写过一篇“六招识破，慈善网骗”的文章，文章写道：没有公证的求助不能捐；没有验证过的求助不能捐；真实信息无法匹配的求助不能捐……

在他发出一周年的那篇文章，媒体跟进报道后，他的微博私信又炸了。“三天内，涌进了超过2000条求助的私信。”

曾鹏宇知道，自己的“手撕”事业还要继续下去。

## 公德是什么？是——莫要人工茵英



2016年4月23日，广西南宁市，青环路上的三角梅正值繁盛花期，周末吸引了不少市民和游人观赏。但一些游人在拍照时竟然对三角梅施展“黯然销魂掌”，不停晃动树枝，营造花瓣飘落的景象。

东方IC 供图

□本报记者 丛民 通讯员 解全升

多年来，她个人资助孩子30名，用于公益活动累计投入价值10多万元；从阳光到彩虹，她所创立的公益组织累计帮扶了100多个贫困孩子，发放助学款10多万元，1年组织600余人次参加每周例行敬老院包水饺活动，每年中秋节和春节，走访40家贫困户送温暖。

韩星英，是山东省潍坊市的彩虹公益服务中心理事长，先后被授予潍坊好人、潍坊市优秀义工等荣誉称号。

2008年，汶川地震过后，一位同事往四川灾区寄东西，让韩星英帮忙到邮局寄送。她深受感染，随即加寄了一份，由此走上了公益志愿服务之路。

在朋友的介绍下，她加入了鸢都义工公益服务中心，成为一名志愿者。除了参加中心组织的各种活动，她资助着临朐县和峡山区的6个孩子，每个孩子每年400